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Vasárnap, február 16.

Uegjelee.:
minden vasárnap

Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: 

üip-utcu 41 81.
Kéziratok

nem adatnak vittra.

Nyílt-téri közlemé­
nyek soronként 

30 fillér.
Y--------------------- -a

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Y -t
; Előfizetési árak

helyben házhoz 
hordva, vidékre 
postán küldve 

Egiez 'Jure . 8 kor.

Félévre . . 4 kor

Negyedévre . 2 kor.
Egyet tzdm dra iß fill.

Hirdetések 
árszabály szerint 

közöl tetnek. 
h- Jl

A nemzetiségek.
Akiikétségbe vonja az államalkotó magyar 

faj jogát a supremáciához, azt nem tekint­
hetjük jó hazafinak s azt nem sorozhatjuk 
azok közé, akikre a haza szükség esetén szá­
míthat;

A magyarság sápremáciáját itt,ff ezen a 
földterülete® el kell ismerni mindenkinek, még 
a nemzetiségeknek is, mert egyedül csak ez 
képes biztosítani a közös nagy érdekek meg- 
valósításának legbiztosabb létalapját; a magyar 
állameszméi.

A ki nem igy gondolkozik, az nem Iái 
tisztán a egy húron pendül a haza ellen­
ségeivel.

A nemzetiségek sehol sem élveznek annyi 
szabadságot mint nálunk. Nézzük Oroszorszá­
got, ahol a lengyelek még mindig olyan nyo* 1 * * * S 
más alatt vannak, mint voltak a forradalom 
leveretése után. Nézzük Poroszországot, a hol 
csak nem régen alkották meg u példátlanul 
szigorú iskolatörvényt a lengyelek ellen. Hol­
ott a lengyeleknek nemzetiségük kultiválására 
meg van a históriai előjoguk. Független, önálló 
államot alkottak, melynek szabadságától csak 
évszázados véres harezok után fosztattak meg,

Mégis sem Orosz, sem Németország nin­
csen tekintettel e históriai jogra s a lengyele­
ket erőszakkal oroszositják, germanizálják.

Nálunk a nemzetiségeknek semmiféle histó­
riai előjoguk nincsen. Sem a tótok, sem a szá 
azok, sem az Joláhok, sem a szerbek soha külön 
államot az államban nem alkottak azon ezer 
esztendőn belől, amióta ez az ország Magyar- 
ország. Századok előtt bizonyos közigazgatási 
önkormányzattal is csak a szászok bírtak, a 
kik éppen úgy, mint az oláhok és szerbek 
bevándoroltak, s a magyar állam óltalma alatt 
tartották meg századokon keresztül nyelvüket, 
szokásaikat és nemzetiségi kultúrájukat.

Mindezek daczára nemzetiségük megóvása 
és ÍÖntartása tekintetében sokkal jobb dolguk 
van, mint bármely történelmi előjoggal biró 
nemzetiségnek a külföldön.

ügy látszik, nagyon is jó dolguk van, 
mert folyton a magyar állameszme csorbítá­
sában törik a fejüket, természetesen csak 
a türelmes magyar állam uralma alatt lehet 
ilyet tenni. Más országban már régen alapo­
san a körmükre koppintottak volna mind­
azoknak, akiknek az uralkodó faj nemzetiségi 
politikája nincsen Ínyükre.

Pedig milyen kevés az, a mit a magyar 
állam a nemzetiségektől megkövetel! A haza- 
szeretetett as állami hivatalos nyelvének, a 
roagyar nyelvnek tudását, illetve az iskolákban 
valő kötelező oktatását. Más tekintetekben az 
államalkotó magyar fajjal teljesen azonos jo­
gokat élveznek, úgy, hogy ha még több jogot 
adnunk nekik, az már nem jog, hanem kivált­
ság lenne.

Sajnos, hogy vannak közöttük vezető

emberek, a kik ilyen kiváltságokat kívánnának 
s a kik azt hangoztatják, hogy nem hajlandók 
elismerni a magyar faj szupremáciáját.

Itt már aztán el kell, hogy szakadjon 
türelmünk fonala. Az ilyen izgalóknak torkukra 
kell forrasztani a szót és velük szemben tisz­
teletet kell szerezni az állameszmének.

A magyar faj supremáciája ebben a 
hazában szent és sérthetetlen, mert csak ez 
biztosítja nemzeti fennmaradásunkat,

Értsék meg ezt jól- a nemzetiségek!

Ellenszenvessé tett humánus in­
tézmény.

Hogy hogyan lehet egy külömben humá­
nus, és gyakorlati kihatásaiban áldásos intéz­
ményt a nagyközönség és az érdekeltek előtt 
hibás és helytelen kezelés által ellenszen­
vessé tenni — azt a debreczeni kerületi be- 
tegsegélyző pénztár kézzel foghatólag és vilá­
gosan bebizonyította.

Ennek a kerületi betegsegélyző pénztár­
nak a székhelye Debreczen, és kötelezett tagja 
minden ipari és kereskedelmi alkalmazott.

A pénztárnak itt nálunk van egy megbí­
zottja, aki a tagok be és kijelentését eszközli. 
Ez a megbízott rendszerint az ipartestület 
jegyzője szokott lenni.

Nagy hiba mindenekelőtt az, hogy a be­
tegsegélyző pénztár vezetősége nem számolt 
kellőleg a kisvárosi kisiparosok helyzetével, s 
a járulékokat olyan magasra szabta, hogy az 
ipari és kereskedelmi alkalmazottak heti fize­
tésük '/»-öd részét kénytelenek odafizetni a 
betegsegélyző pénztárba, daczára annak, hogy 
az általuk fizetni kötelezett járulékok ‘/»-ad 
részét a munkaadó mesterek viselik.

Nagy tévedés az is. hogy a szoboszlói 
iparosok ugyanannyit fizetnek hetenként, mint 
a debreczeniek, pedig a munka és keresetvi­
szonyok itt minálunk egészen mások.

Hogy a fizetendő járulékok meghatározá­
sánál mennyire hiányzott minden körültekin­
tés, azt legjobban bizonyítja a következő példa.

Egy asztalossegéd Debreczenben keres he­
tenként 20—24 koronát. Fizet a betegsegély- 
zőbe 36 fillért. Egy szoboszlói asztalossegéd 
keres 8—10 koronát és fizet a betegsegély- 
zőbe ugyancsak 36 fillért.

Egy czipészsegéd Debreczenben keres he­
tenként 18—20 koronát. Fizet a betegsegély- 
zőbe 18 fillért. Egy szoboszlói czipészsegéd 
keres 2—3 koronát és fizet a betegsegélyzőbe 
ugyancsak 18 fillért.

Nohát, hogy ez igy nem jól van, azt mon­
dani is felesleges.

A betegsegélyző pénztár tagjai régebben 
tagsági könyvvel voltak ellátva, s annak alap­
ján fizették le az itteni helyi megbízott utján 
a heti járulékokat. Ez azért volt helyes, mert 
a tagok igy, kissebb heti részletekben könyeb- 
ben tudtak fizetni.

Ez a rendszer azonban a pénztár köz­
ponti vezetőségére nézve valószínűleg nem 
volt eléggé kényelmes, mert hirtelenében el­
töröltetett, s behozatott helyette az u. n. nyugla- 
rendszer.

Ez abból áll, hogy a kerületi betegse-
gélyző pénztár 2 hónaponként nyugtát küld 
az illetőknek az összes esedékes részletekről, 
amelyet a fizetésre kötelezettek 60 nap alatt 
kifizetni tartoznak. Ha a nyugta ez idő alatt 
ki nem fizettetik, a betegsegélyző pénztár meg­
bízottja köteles azt visszaterjeszteni.

Igen természetes, hogy a nagyon is sze­
rény díjazású ipari és kereskedelmi alkalma­
zottak, az igy felszaporodott járulékokat sok­
kal nehezebben tudják kifizetni, mint a sok­
kal kisebb heti részleteket. Ez az oka annak, 
hogy a hátralékok évről-évre szaporodnak, s 
hogy azok ma már igen-igen nagy összegei 
tesznek ki.

Az u. n. nyugtarendszer lehetetlenné tette 
azt, hogy a fizetésre kötelezett tagok a prű­
dönként fizessék ki tartozásaikat.

Hogy mennyire helytelen ez a rendszer, 
mutatja az a körülmény, hogy a betegsegélyző 
pénztár vezetősége közelebb 2400 keronányi 
hátrányt mulatott ki a szoboszlói iparosok 
terhére.

Ezt a hátrányt egyedül a nyugtarendszer
csinálta.

A betegsegélyző pénztár vezetősége foly­
ton sürgeti a hatóságot a hátralék behajtása 
iránt, s most a végrehajtók belátogatnak csak­
nem minden iparoshoz, zálogolva és ár ver el ve 
a hálrálék erejéig.

S mindez most történik, amikor az ipa­
rososztály a legnehezebben tud kereset 
hez jutni.

Nagyon érthető tehát, hogy e miatt álta­
lános az elkeseredés az iparosok körében, s 
hogy a zaklatott iparosság keserű szemrehá­
nyásokkal illeti a betegsegélyző pénztár veze­
tőségét.

Annyi bizonyos, hogy a rendszer hely­
telen s hogy változtatni kell rajta, még pedig' 
minél hamarabb.

Mondják, hogy a segélyek kiutalása is 
kifogás alá esik, mert a betég, munkaképte­
len iparos igen sok esetben nem kap semmit, 
vagy ha kap is, akkor kapja meg, amikor már 
régen felgyógyult a betegségből.

Ha ez igaz, akkor a betegsegélyző pénz­
tár vezetőségének fogalma sincsen az intéz­
mény czéljáról, mert ilyen eljárás mellett, 
gyors és biztos segélyről szó sem lehet, ipar 
pedig a* egész intézménynek első sorban ez 
a feladata.

A miatt is panaszkodnak az érdekeltek, 
hogy az ipari és kereskedelmi alkalmazottak 
kijelentésének nyilvántartása sem vezettetik
helyesen.

Mondják, hogy nagy számmal vannak 
olyan segédek és alkalmazottak, akik régen,
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évekkel ezelőtt eltávoztak már, nemcsak a 
munkaadó iparostól, hanem az illető város és 
község területéről is, de azért a nyilvántar­
tásban még mindig szerepelnek, s mint ilye­
nek rendesen megrovatnak még máig is a 
betegsegélyző pénztár javára fizetendő járu­
lékkal.

Ha ez igy van, akkor ez is nagyon hely­
telen dolog.

Kiilömben e tekintetben a betegsegélyző 
pénztár megbízottjait is felelőség terhelheti, 
mert ha a kijelentés ezek által nem eszközöltetik j 
pontosan, akkor a nyilvántartás nem is lehet jó. !

Bizonyos felületességre vall az is, hogy a j 
városi hatóság a múlt évben egy bizonyos j 
mennyiségű hátrányt behajtott a betegsegélyző 
pénztár javára, s a pénzt kellően ok Hiányolva 
be is küldötte. Azonban a behajtott és elszá­
molt követelések egy része kevés idő múlva 
megint megküldetett a hatóságnak behajtás 
végett, úgy, hogy a hatóság kénytelen volt 
azt egy felvilágosító jelentés'kisérelében intéz­
kedés ’nélkül visszaterjeszteni.

Ezek képezik az iparosok panaszát s 
ezek azok a visszásságok, a melyeknek azon 
mali megszüntetését kérjük a Debreczeni ke­
rületi betegsegélyző pénztár felettes hatóságától. ,

Kii lömben legközelebb a városi tanács is I 
foglalkozni fog ezzel az ügygyei, mert az ér­
dekeli iparosok, tekintettel a jövedelmezőtlen 
téli évszakra, kilenczven napi időhaladékot | 
kértek a városi tanácstól tartozásaik befize- ! 
lésére.

Ha önként nem teljesitik az egyház iránti 
kötelességüket, a törvény hatalmával kell őket 
kényszeríteni.

Ha tetszik, ám járjanak el esténként a 
Madarász-zugra. Ebben, mig törvényellenes 
dolgot nem csinálnak, nem akadályozza meg 
őket senki. A motozó estéiket sem firtatjuk, 
de azt megköveteljük, hogy az egyházi adót 
fizessék be.

A "mit »imaház« e világításra esténként 
összeadnak, abból kitelnék az egyházi adó 
egy része, sőt azt hisszük, hogy a »vezető 
apostol« ur kifizethetné belőle'az egész »gyü­
lekezet« adóját, ha ugyan*’a többletet áhitato- 
san zsebre nem vágná.

Szó, ami szó, de "az már szomorú*1 jelen­
ség, hogy aömi városunkban is akadnak olyan 
rövidlátó* emberek, a kik az "e féle ' badarsá­
goknak felülnek.

Óva intjük ev. ref. egyházunk, hi veit, hogy 
magukat tévutra^vezetni^ne engedjék.

Nazarénusok.
Nem is tudjuk hirtelenében, hogy bap­

tistának. vagy nazarénusnak nevezzük e azt a 
féltitokban mozgolódó, bujkáló társaságot, a 
mely egy idő óta városunkban is kezd élet jel t 
adni magáról.

Azt hisszük azonban, hogy a nazarénus 
elnevezésért nem aprehendálnak meg, annál 
inkább, mert megvallva az igazat, ők maguk 
sem tudják magukról azt, hogy a két vallási 
szekta közül melyikhez tartoznak.

Több mint egy év óta beszéltetnek már 
magukról, de mi ennek daczára nem vettünk 
róluk tudomást. Azt hittük, hogy a hírük el­
enyészik, elmúlik magukkal együtt.

Na meg az igazat megvallva, azt is gon­
doltuk, hogy nem is annnyira a vallási rajon­
gás vezeti őket, mint inkább egy kis egyes ii- 
letileg kezelt socialismus Úgy vélekedtünk 
tehát, hogy inkább a rendőrségnek legyen rá­
juk gondja, és nem nekünk.

Most azonban a szeg kiütötte magát a 
zsákból.

Most már tudjuk, hogy kikkel van dolgunk.
Csakugyan vallási színezetű társaság ez 

de nem olyan, mint a többi, hanem csudála­
tos, szörnyen csudálatos: mint a harapófogó.

Nincsen sem temploma, sem papja, sem 
dogmája, sem szervezete. Nem hiszen semmit, 
nem esküszik semmire, nem tagad meg sem­
mit, csak egyetlenegyet;: az egyházi adót.

Képes magát nazarénusnak, baptistának, 
vagy akár szocziáliatának is nevezni, csak 
egyházi adót ne kelljen fizetnie,

Egy dologban azonban nagyon clszámi- 
totla magát ez a jámbor társaság, abban, hogy 
a törvénynyel nem vetett számot.

A hatóságok azonban kell, hogy a törvény 
alapjára helyezkedjenek velük szemben.

Az erdő letárolása.
A város erdeje a ^közelebb elmúlt kát esztendő 

alatt teljesen tönkrement, úgy, hogy ma már na; y 
részé le i§ Van tarolva.1

Egyv kártékony rovar faj ITijesztő" gyorsasággal 
kipusztitotta a fákat, s a nemrégen még viruló erdő 
ma már csaknem teljesen puszta.

KétségtelenüUérzékeny csapás ~ez a városra 
nézve, mert úgy gazdasági, mint kényelmi és egész­
ségi szempontból igen-igen becses vagyona voll az 
erdő a városnak.

Azonban csak volt, mert ma 'már erdőnk 
nincsen.

Az a csekély kis rész. ami megmarad, számba 
sem vehető. Abból pedig, amit ezután ültetünk, na­
gyon soká lesz még erdő.

Az'erdő'letarolása most, van*folyamatban, sőt a 
kijelölt részek kivágását nemsokára be is fejezik.

Az erdő vágása a földmivelésügyi minisztérium 
rendelete folytán a nagy-károlyi kir. erdöhivatal, a 
h.-böszürményi erdőgondnokság és a városi tanács 
felügyelete alatt folyik.

A kivágandó terület 35—40 kát. holdat leszen 
ki, amelyből máig 25—30'jkat. hold van kiirtva.

A vágatást a városi tanács vállalatba adás utján 
eszközli, szigorúan ügyelve arra, hogy a város anyagi 
érdekei csorbát ne szenvedjenek.

A vágás után a földben maradt tüskök kiszedé­
sét is vállalatba adás utján eszközli a város, de 
erre alig akad vállalkozó.

Akik a tüskök kiszedésére vállalkoznak, kötele­
sek azokat a földből gyökerestől kiásni s az igy tá­
madt gödröt behúzni és elegyenüteni. A kiásott tuskó 
munkadij fejében a vállalkozó tulajdonává lesz s 
ezenfelül a vállalkozó azt a területei, amelyből a 
tuskókat kiszedte, két évig ingyen használja. Köteles 
azonban a vállalkozó a kiirtott területbe beültetendő 
fácskákal gondozni.

A kivágott öl és szálfák összefuvarozása is vál­
lalatba van adva.

Ezt a városi tanács úgy eszközölte, hogy össze­
hívta a városban levő összes fuvarosokat és ajánla­
tot kért tőlük.

A legelőnyösebb ajánlatot Harsányi János fuva­
ros tette, aki 35 kát. holdnyi területről, négyszög 
méterölenként 1 korona 17 fillérért fuvarozza össze 
a kivágott és eldarabolt fakat, A szálfák összeül vn- 
rozásáért darabonként 20 fillért fizet a város.

B. Kovács János vállalkozó a vasúton innen 
fekvő, u n. kiserdőt vágja ki, '/« ölét karó közé 
rakva 1 koronáért,

A 8—10 centiméternyinél vékonyabb gályák és 
fák csomókba rakandók, ezért azonban dij nem jár.

ö. Nagy János vállalkozó a csőszház hátame- 
getti erdőrészt irtja ki, olyan egyesség meiletu bogy a 
8—10 centiméteres, vagy ennél vastagabb fáknak fele 
része az övé, az ennél vékonyabb fáknak és gályák­
nak pedig ‘Ia részét kapja.

A vágási és fuvarozási munkálatokra a városi 
tanács megbízásából Oláh Miklós gazdasági tanács­
nok és Décsei Lajos városgazda ügyelnek fel.

A járdahálózat kijavítása.
A városi gyalogjárdát nagyon megviselte 

a tél és a kellő felügyelet hiánya, úgy, hogy 
most már egyelőre nem arra kell gondolnunk 
hogy a járdahálózatot fejlesssük, hanem arra, 
hogy a meglevő járdákat jó karba helyezzük.

A járdák szél kövei kidüledeztek, padkái 
elkoptak s van olyan hely is elég, ahol a járda 
teljesen elpusztult. Nagy baj az is, hogy a 
járda a legtöbb helyen lejtős, vagy is a fél­
oldala lejebb áll, s igy csúszós időben lehe­
tetlen rajta járni.

A városnak idejében gondoskodni kell ar­
ról, hogy a járdahálózat még a nyár folyamán 
alaposan kijavittassék.

És ez nem történhetik másként, mint 
vállalatba adás utján.

Most ugyanis nem olyan hibái vannak a 
járdának, hogy azt az egyes tulajdonosok 
vendbehozhassák. • .

Ha a padka elkopik, azt feltöltheti min­
denki, de a lejtős járdát nem hozhatja jóra, 
csak az, aki annak mesteré-.* A; szélkövek • be­
rakása is szakértő munkát; ’‘igényelj áztv stem 
lelhet tehát rábízni az egyes háztúlajdono- 
-sókra. Az elpusztult részeket p'edig a. dolog 
természetéből kifolyólag cSaRr’s'ztakértő munkás 
állíthatja helyre.

Nagy baj az is, hogy a járdatestből igen 
sok kőlap hiányzik. A javításnál tehát tekin­
télyes mennyiségű uj anyagra is lesz szükség. 
Igen természetes, hogy ezt az uj anyagot is 
csak vállalatba adás utján állíthatja elő a 
város.

A baj tehát nagyobb, mint gondolnánk, 
s a városnak igen-igen tetemes kiadásába ke­
rül a járdahálózatot kijavíttatni.

Épen azért gondolkozzunk idejében a te­
endők felől, mert a kiadás annál nagyobb lesz, 
mennél inkább elodázzuk a dolgot.

HÍREK.

— Kovács Gyila országgyűlési képviselő, ked­
den délután, a gyorsvonattal visszautazott a fő­
városba.

— Március 15-ét ez évben is meg fogja ünne­
pelni városunk polgársága. Az ünnepély rendezését 
— amint habjuk — Fekete Sándor polgármester 
fogja eszközölni.

— A kiállítás ügyében a földmivelésügyi minisz­
ter közelebb leiratot intézett Rá só Gyula kir. taná­
csos alispánhoz, amelyben arról értesítette, hogy a 
miniszter hajlandó ugyan anyagilag támogatni a ki­
állítás ügyét, de elébb azt akarja látni, hogy minő 
anyagi támogatást biztosit e czélra Hajdu-Szoboszló 
városa és a Hajdumegyei gazdasági egyesület. Az 
ügy tehát a mi közgyűlésünk elé is oda fog kerülni, 
azután pedig a Hajdumegyei gazdasági egyesület is 
tárgyalni fogja. Ez azt jelenti, hogy a kiállítás ebben 
az esztendőben aligha fog megtartatni.

— A dalegylet közvacsorája tegnap este tarta­
tott meg, a Bika vendéglő nagytermében. Erről a mu­
latságról lapunk következő számában emlékezünk 
meg bővebben.

— Az úri műkedvelő előadás — úgy látszik — 
meghalt, még mielőtt megszületett volna, mert a tár­
saság még máig sem' tudott' a |darab választásig 
eljutni. Pedig kár érte, mert legalább ez is élénkí­
tette volna ideig-óráig városunk egyhangú társa­
dalmi életét.

— Egy kis nagyítás. A i múlt héten az a hir 
keringeti a városban, hogy a piaczon egy veszett 
embert tartóztatott le a rendőrség, aki mart, hara­
pott mindenkit s a kit csak nagy bajjal tudtak meg­
fékezni. A dologból csak annyi igaz, hogy a múlt 
héten a város utczáin egv elmebeteg idegen asszony 

< járt, kelt, a kit tényleg őrizet alá is vett a rendőrség.
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— A közigazgatási ügyforgalom növekedése A
városházánál minden esztendőben több a dolog, úgy, 
hogy egyik-másik hivatalnál szembeötlő kezd lenni a 
munka felhalmozódása. A rendőrkapitányi hivatal és 
a házipénztár alig bírja elvégezni a napi teendőit is, 
pedig e mellett még sok másféle dolga is akad. — Az 
árvaszék ügyforgalma tiz év alatt megkétszereződött, ; 
a községi bírósági ügyek száma pedig ez idő szerint 
épen háromszor annyi, mint tiz évvel ezelőtt volt.
A kezelési irodák is túl vannak terhelve, úgy, hogy 
alig bírják a dolgot. A most említett hivatalokban 
hivatalos óráról szó sincsen, mert az illető tisztvi­
selők még a hivatalos óra megtoldása mellett is alig 
képesek elvégezni dolgaikat.

— Debreczeni színházi műsor-
Helfő. Szókimondó asszonyság.
Kedd. Suhancz.
Szerda Nevezetes kastély.
Csütörtök. San-Toy.
Péntek. Sasok,
Szombat. Sasok.
Vasárnap. 23 d. u. Debreczen a holdban este Bukov.

— Egyháztanács tartatott kedden a városháza 
nagy tanácstermében, amelyen több folyó ügy intéz­
teiéit el. Az ügyek között fontosabb természetű nem volt.

— A nöegylet javára a következő adományok 
folytak be: Áron Dávidné 1 korona, Tőkés Zsig- 
mondné 1 korona Schiffer Adolf 1 k, Dr. Kiss Sán­
dor 1 k, Osváth Györgyné 1 k, Reich Sámuel 40 fill. 
Balogh Istvánná 40 fill. Sturcz Jánosné 1 k, Rex 
Józsefné 1 k, Muhi Dániel 60 fill., Hódos Lajos 60 
fill., Weiszberger Mór 40 fill.. Parti Gáborné 1 k, 
Gargya Mártonná 1 k, Fogthüy Jánosné 2 k, Lengyel 
Imréné 4 k, Sternberg Hermann 40 f, Vágó András 
1 k, Oláh Miklós 1 k, Csiba Márton 2 k, Jeges Já­
nos 40 fill., Czeglédy István 1 k, Décsei Lajos 1 k. 
Zakar Sándor 1 k, Váczi Ferencz 1 k, Káldy Imre 
1 k, Grósz Nagy Lajosné 1 k. dr. Molnár Gyuláné 1 
k, N. 40 f, N. 40 f, Padrah Sándorné 3 k, Grósz 
Nagy Sámuelné 1 k, Fekete Lenke 2 k. G. Tóth 
Jánosné 2 k, F. Tóth Károlyné 40 f, Végh Kálmánná 
1 k, Mónus Gyuláné 1 k, Márton Lajosné 40 f, Szí­
vós Gézáné 2 k, Fekete Pálné 1 k, Márton Lajosné 
20 f, Jeges Péter 20 f, K. Tóth János 40 f, Horog 
Gáborné 1 k, Borbély Józsefné 20 f, Tóth Sándor 
20 f, Borbély Mihály 1 k, Czeglédy András 40 fillér, 
Gaszner Károly 1 k, Weisz Ignáczné 1 k, Dr. Simon 
Gáspárné 1 k, Dr. Grósz Adolfné 1 k, Kalocsay 
Gusztáv 2 k, Fisch Alberlaé 1 k, Adler Samu 2 k, 
Kürthy János 1 k.

A járdákról a háztulajdonosok nem seprelik 
le a sarat s igy a közönség alig veszi annak valami 
hasznát, mert a kiterjedt járdahálózat mellett is bo­
káig érő sálban kénytelen gázolni. Felhívjuk erre a 
rendőrség figyelmét.

A Bánom-kert kerítése, különösen a major 
felöli oldalon teljesen tönkrement. A garágyák elpusz­
tultak, az árok pedig beomlott, úgy, hogy kijavít mi 
csak nagy munkával lehet. A kertnek ezen az olda­
lár. a kerítést és az árkot alaposan rendbe kell hozni, 
ha azt akarja a hegyközség, hogy a kert vagyonbiz­
tonsága megvédve legyen.

— A Velkey Zoltán polgári iskolai tanár fe­
gyelmi ügyében hozott elsőfokú határozatot a vizs­
gálat hiányossága miatt feloldotta a miniszter s a 
fegyelmi bíróságot újabb vizsgálat alapján újabb ha­
tározathozatalra utasította. Ezt az újabb vizsgálatot 
a héten tartotta meg és fejezte be Fekete Sándor
^°,.zAl?eS,er’ CsAnky Viktor kir- lanfelügyelő közbe­
jöttével.

... 77 AZ iParte8töle* n,a d. u. 2 órakor tisztújító
közgyűlést tart saját helyiségében. í

j
— Janatka Alajos debreczeni élövirág üzletét * 

ajánljuk olvasóink és a nagy közönség figyelmébe. I 
Ez a virágüzlet egyike a vidék legszebb hasonló üz- ' 
teteinek, úgy, hogy pusztán gyönyörködés szempont­
jából is érdemes megtekinteni. Janatka Alajos hirde­
tését külömben lapunk mai számában közöljük.

— A mezőgazdasági munkás és betegsegélyző ^ 
pénztár hivatásáról és működéséről ma d. e. 10 óra- ' 
kor eladást tartanak a városháza nagy tanácstér- j 
w en Fekete Sándor polgármester és G. Tóth Já- 1 
nos rendőrkapitány. Felhívjuk erre a gazdák és a ! 
mezei munkások figyelmét.

Felhívás.
Azok az iparosok, akiknek a debreczeni kerületi 

betegsegélyző pénztárnál tartozásaik vannak, jelenje­
nek meg holnap, hétfőn d. U. 3 órakor értekezletre 
az ipartestület házában, nyugtáikkal és kijelentő lap­
jaikkal együtt,

H.-Szoboszló, 1902. febr. 14.
Az elöljáróság.

— A Bacsvoigyi megálló ügyében, a mely Ka ha 
és Szoboszló között, a 99. sz. őrháznál lenne, a héten 
újabb értesítés érkezett a hatósághoz. E szerint a 
vasutigazgatóság csak az esetben létesíti ezt a meg­
álló helyet, ha az érdekeltség a várószoba 700 kor. 
költségét viseli. A kábái érdekeltség kijelentette, hogy 
nem hajlandó viselni ezt a költségét. Valószínűleg 
ezt fogja mondani a szeboszlói érdekeltség is, igy 
tehát a megállóhelyből nem lesz semmi.

— A város 1901. évi számadásainak megvizsgá­
lására kiküldött bizottság a héten megkezdte műkö­
dését. A bizottság munkája körülbelül két hetet vé­
szén igénybe.

— Gyümölcsfa eladás. Fehér Gábor urnái a ta­
vaszon megint mindenféle nemes gyümölcsfák lesznek 
kaphatók, igen olcsó árak mellett. A tavaszi rende­
lés úgy van összeállítva, hogy az itt nálunk jól te­
nyésző fajokra helyeztetett a fősuly. Kapható lesz 
például : Jérémiás alma, sóvári és nyesi alma, búzás 
alma, nyári és őszi pergament körte, árpával érő és 
zöld körte, továbbá minden más gyümölcs, a legne­
mesebb fajokban is. Az árak most igen olcsók lesz­
nek. Az oltványok Petrovay György ur nagy-kürüi 
jóhirü gyümölcsfaiskolájából valók. A fajazonosságért 
jótállás vállaItátik. Előre is felhívjuk erre a szőlős­
gazdák figyelmét.

— A dögtemetö a városi tanács határozata 
folytán olt marad továbbra is, a hol eddig volt : a 
major mellett. Ez nem is volna valami nagy baj, 
de azt hisszük, hogy a méntelep parancsnoksága nem 
fog belenyugodni abba, hogy az állami mének a dög­
temető közvetlen szomszédságában helyeztessenek el. 
Így teliát ez a határozat könnyen azt eredményez­
heti. hogy a méntelep parancsnoksága ez okból aka­
dályokat gördít a mének kibocsátása elé. Ez pedig 
nagyon kellemetlen lenne a gazda közönségre nézve.

— A kilenczedik osztálysorsjáték negyedik osz­
tályának húzása a héten tartatott meg. A hivatalos 
nyereményjegyzéket már meg is kapták a sorsjegy- 
tulajdonosok. Hire járt, hogy a legközelebbi ? húzás 
alkalmával egy helybeli állami tisztviselő nagyobb 
összegei ny ért az osztálysorsjálékon. Ez a hír azon­
ban — a hogy az illető maga mondja — nem felel 
meg a valóságnak.

— Veszett kutya marás. Kedden délután az 
iskola-utczában egy veszett kutya kóborolt s állítólag 
egy asszonyt és egy iskolás gyermeket meg is mart. 
Jó volna a gyepmestert szigorúan utasítani, hogy az 
utczán kóborló kutyák elfogdosására fordítson na­
gyobb gondot.

— Eső és sár. Az idei télnek után na vagyunk. 
Ha lesz is még egy-két zitnankós téli nap, de állandó 
téli időjárásról most már szó sem lehet, Az időjá­
rás egészen enyhére fordult, sőt ami több, egy hét 
óta csaknem mindennap zuhog az eső, úgy, hogy az 
ulcz.ákon feneketlen sártenger van. A barometer 
folyton az esőn áll, valószínű tehát, hogy még ezen 
a héten is lesz eső elég.

— Az iparos műkedvelő társaság husrét máso­
dik napján minden valószínűség szerint előadást tart 
a Pavillon nagytermében,

— Az omnibusznak tegnap délután a vasulut- 
czán kiesett az egyik hátulsó kereke. A bentülőknek 
azonban az ijedtségen kívül egyéb bajuk nem lett.

— Az ipartestületi elöljáróságnak egy küldött­
sége tisztelgett tegnap Fekete Sándor polgármester­
nél, azt kérelmezve, hogy a polgármester, tekintettel 
a jövedelmezötlen téli évszakra, 90 napra függessze 
fel a debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár ké­
relmére folyamatba tett végrehajtásokat. A polgár- 
mester azt tanácsolta a küldöttségnek, hogy kérelmé­
vel folyamodjon a városi tanácshoz.

— A gimnázium felállításának ügye egyidőre 
lekerül a napirendről, mert — a mint jó forrásból 
értesültünk — a miniszter nem döntött még a pol­
gáriiskolák sorsa felett. Ez a döntés azonban nem­
sokára be fog következni s minden valószínűség sze­
rint olyan lesz, hogy nálunk is a gimnázium felál­
lítását vonja maga után.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli m kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulandók van­
nak kihirdetve.:

Vőlegény : Menyasszony:
J. Kiss Lajos Vas Lidia
Kádár Sándor Borbély Zsófia
Tóth Ferencz Kiss Erzsébet
Bevek Lajos Katona Lidia

— Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Fehér Gábor.

4407/1901. t.k.

Árverési hirdetmény kivonat.
Kir. kincstár végrehajtatónak Király Jó­

zsefné Szőllősi Juliánná elleni végrehajtási 
ügyében, a végrehajtási árverést 83 korona 
34 fillér tőke és jár. erejéig elrendeli, a szo- 
váti 360. sz. tjkvben A f 1 alatt foglalt 34-2. 
hrsz. belsőségre. Minthogy az özv. Szilágyi 
Józsefné javára bekebelezett haszonélvezeti 
jog előtt a hajdumegyei takarékpénztár javára 
zálogjog van bekebelezve 650 koronába álla- 
pittatik meg azon összeg, mely a követelések 
teljes kielégítésére szükségesnek mutatkozik. 

A kikiáltási ár 800 korona.
Az árverés 1902. márczins 7-én d. e. 10 

’ órakor lesz Hajdu-Szovát községházánál.
j Az ingatlant a kikiáltási áron alól is 

eladják.
A ki árverezni akar köteles a becsár 

I !0°/o-át készpénzben, vagy óvadékképes érték- 
j papírban kiküldött kezéhez letenni.

H.-Szoboszló, 1901. deczember 11-én.
Kir. Ikvi hatóság.

583/1902. tk. Lengyel
kir. járásbiró.

Hajdu-Szovát község 122 hold leg­
jobb minőségű (holdanként 18—20 mm. 
tiszta búzát termett) szántóföld tagbirtoka

az 1902. évi márczius hó 5. 
napján délelőtt 10 órakor 
12 évre árverésen haszon­
bérbe adatik.

Az árverési feltételek a községházánál 
megtekinthetők.

Hajdu-Szovát 1908. február 12.

Nádházi Béni Nagy Lajos
jegyző. főbíró.

Könyvnyomdái munkát
gyorsan, pontosan és Ízlésesen

készít

PLÓN GYULA
Hajdu-Szobószlón.

■ ...
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Kaba városi téglagyáramban

a túl felhalmozott cserép- és tégla-anyag készlet miatt a cserép és tés?la- 
árakat tetemesen leszállítottam és pegig az

I. osztályú fedélcserép ezrét 9 frtra.
I. osztályú tégla ezrét . . . . ÍO frtra.

Mulőn ezt az építtető és építész uraknak szives figyelmébe ajánlom, kérem b. 
rendelésüket mielőbb hozzám juttatni.

Tisztelettel

BERGER JÓZSEF, tégla és cserépgyáros Kábán.
íTTl ír II ÍTTI Ptl •

Haszonbérbe
vétel czéljából kerestetik a Bánom kertben, a 
debreczeni ut felőli kapun, egy 5—600 Q-öl 

területű puszta szőllőföld, vélemény alá.
A kinek ilyen kiadó puszta-földje volna, 

jelentkezzék Fehér Gábor községi biró urnái

SCHÖNBECK IMRE
Esztergomban.

Ajánlja saját készitményü újonnan javított

mirenymentes hordökén-Iapjait.
(Kitüntetve 17 kiállításon.)

Ezen kénszeletek használata által a borok 
nem kapnak kénbüzt (Einschlag-szagot), mint 
a régi kénlapok után, mi az egészségre igen 
ártalmas, (fej- és gyomorfájást okos;) sőt oly 
borok, melyek lefejtés után megtörnek s rósz 
ízűvé válnak is kigyőgyithatók: az egészséges 
borok pedig eltarthatóbbak és szállithatóbbak

lesznek.

m

& m

Élő virág üzlet.
Van szerencsém a n. é. közönség be­

cses figyelmébe ajánlani

szép szobai növényeket 
levágott friss virágokat

menyasszonyi, 
báli és névnapi csokrokat,
mell és fejdiszekel, gyász és ünnepi koszo­
rúkat, jardiniere és stb. készítek ízlésesen

legújabb divat szerint 
jutányos árban

bárhova szállítva, gondosan becsomagolva.
Magamat a n. é. közönségnek ajánlva 

vagyok teljes tisztelettel 
Debreczen, 1902.

Janatka Alajos
inti és keresk. kertész.

Ii

A 0 és 1 minőségű üres hordókhoz, a 2 és 3-as egészséges 
borukhoz, a l és 5-ös megtörött, nyúlós, pangott, hordófaizü, 

sót penészes brrokhoz is jó sikerrel használható.

A hordokén-lapok árai:
0-ás 30 fill., 1-es 40 fill., 2-ös 80 fill. 3-as 1 
kor, 4-es 1.20 fill., 5-ös 1.60 fill. 50 deka­

grammos csomagonként.
Minták s használati utasítás ingyen.

Kizárólagos raktár.
I)‘Appert-féle gyorsderitő pulverinböl, egy adag 
elég 250—300 liter zavaros bornak 48 óra 
alatti derítésére; ára használati utasítással 50 

fillér, nagyobb vételnél árengedmény.

Ugyanott kaphatók:
utóbbi termésű, (őszi szállításra, száraz álla­
potban. tavaszi szállításra, homokban rétege­
zett állapotban.) csiraképes gyümölcsfa és sö­
vénybokor magvak u. m. körte, vadkörte, alma. 
vadalma, birs, paradicsom alma, széntiván alma 
(doucin), lasponya, eperfa, kajszinbaraczk, őszi 
baraczk (magnemes is) szilva, duránczi szilva 
(St-Julien) mirabolana. kökény, galagonya, som, 
fagyalfa, (Ligustrum) vadrózsa, maciura auren- 
teaca, lepény fa, (gledicia) fehérvirágu agacsfa, 
cseresnye,. feketemeggy, sajmegy, (prunus ma­
hal eb) szelíd és- vad gesztenye,- késért» és 
édes mandula, hosszú és gömbölyű nemes 
mogyoró, papii-héju teli belli dió,., nagyszemü 
vörös ribiszke", sárgavirágu ribiszke 1 (ribes

aureum.)
Kívánatra árjegyzék küldetik.

Ismételadók kellő jutalékban .részesülnek.

fi***,

412/78 1802. Így.

Hirdetmény
A Nyúzó korcsma bérlet lejárván ezen 

korcsmahelyiség haszonbérbe azonnal kiadandó. 
Felhivatnak a bérleni szándékozók, hogy a 
főjegyzői hivatalban jelentkezve ajánlataikat 
tegyék meg.

H.-Szoboszló 1902. fahr, 8.

Városi Tanács.

íj Melyik a legjobb szépítő arczcrém ?
A

arczcrém
mely puhává, fehérr», üdévé teszi az arcz 

bőrt nem zsirozs teljesen ártalmatlan

Hatása meglepően gyor s
3ZZZZ Egy tégely ára I korona. ZUZZ

Kapható :

Grósz Nagy Ferencz
»Reménységhez* ez. gyógyszertárában» 

H.- Szoboszlón.

Haszonbérbe
vétel czéljából kerestetik bármely szőlőskert­
ben, egy 4—(500 nszöl területű puszta szőlő­
föld. vélemény alá.

A kinek ilyen kiadó pusztaföldje volna, 
jelentkezzék a könyvnyomdában.

27/1902. tk.

Árverési hirdetmény kivonat.
Hajduvármegye törvényhatósága végrehaj- 

tatónak Gáli Piroska végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében, a végrehajtási 
árverést 61 korona 44 fill, tőke s jár. erejéig 
elrendeli, a kábái 828. sz. tjkvben A I 1—4. 
6—8 alatt foglalt 978, 2313/b, 3636, 4072/b.
6635, 6406, 7860. hrsz. ingatlanokból kiskorú 
Gáli Piroska illetőségeire 764 korona, — a 
kábái 1273 sz. tjkvben A f 2 alatt foglalt 
1677 hr.sz. ingatlanból a kiskorú Gáli Piroska 
illetőségére 12 korona, — a f 3 alatt foglalt 
7151/b hrsz. ingatlanból ugyancsak az ő ille­
tőségére 19 korona kikiáltási árban.

A haszonélvezeti jogok épségben ma­
radnak.

Az árverés 1902. április 14-én d. e. 10 
órakor lesz Kaba községházánál.

Az ingatlanokat a kikiáltási áron alól is 
eladják,

A ki árverezni akar köteles a becsár 10®/0 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban 
kiküldött kezéhez letenni.

H.-Szoboszló, 1902. január 3-án.
Kir. tkvi hatóság.

582/1902. tk. Lengyel
kir. jftrásbiró.

177. kösz. 1902.

Hajdu-Szoboszló város alkapitányától.

Hirdetmény
A folyó évi fősorozás máreztus hó 8-án 

fog a városháza nagy tanácstermében megtar­
tatni, felhivatnak az állítás kötelesek hogy a 
jelzett napon és helyen reggeli 8 órakor pon­
tosan jelenjenek meg, mert meg nem jelenés 
esetén a véderőről szóló 1889. évi VI. t.-cz. 
44. és 45. §-ában megállapított eljárás fog 
ellenük foganatba vétetni.

Egyidejűleg értesittetnek mindazon állí­
tás kötelesek, kiknek a védtörvényben előirt 
valamely ke dvezménye van, (öröklött mező­
gazdák, családfentartók stb.) hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket legkésőbb a sorozás nap­
jáig alólirott r.-alkapitányi hivatalhoz adják 
be, mert a későbben benyújtott folyamodvá­
nyok csak azon esetben fognak tárgyaltatni, 
ha a kedvezményre való igény a sorozás után 
állott be.

Hajdu-Szoboszló, 1902. febr. 14.

Körner Gr é z a
r.-ftlkapitány sor. jár. tisztv.

Eladó vagy bérbe kiadó a Il-ik tized 174 

számú volt dr. Závory-féle ház kerttel együtt. 
Értekezhetni Szathmáry János állatorvos tu­

lajdonossal. i

Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlón.


